



1 **ATA DA 154.^a (CENTÉSIMA QUINQUAGÉSIMA QUARTA) REUNIÃO ORDINÁRIA DO**
2 **CONSELHO DELIBERATIVO DO PATRIMÔNIO CULTURAL DE LAVRAS.** Aos seis dias
3 do mês de dezembro de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 18h00 min (dezoito horas), na
4 Casa da Cultura, estando presentes **Rodrigo Lucas Pacheco**, presidente do Conselho,
5 **Clarice Maria Pacheco Gomes**, conselheira titular da Secretaria de Educação e secretária
6 *ad hoc* temporária para fins de lavratura da presente ata, **Alessandra Teixeira da Silva**,
7 conselheira Titular, **Jorge Charbel Haddad**, conselheiro titular, **Rafael de Brito**,
8 conselheiro representante da Sociedade Civil, **Janaína Faleiro Lucas Mesquita**,
9 conselheira representante do Unilavras, **Patrícia Muniz Mendes**, conselheira
10 representante da UFLA, **Wilbert da Prato**, conselheiro representante da Secretaria
11 Municipal do Meio Ambiente, **João Antônio da Cruz Pedrozo**, conselheiro representante
12 do Ministério Público, **Wagner Raimundo Gonçalves**, conselheiro representante da
13 Sociedade Civil e **Gisele Barbosa**, conselheira representante das Folias de Reis,. O
14 presidente Rodrigo Lucas Pacheco cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos,
15 tratando no primeiro item descrito na pauta. 1 – **NORMAS PARA UTILIZAÇÃO DO**
16 **COMPLEXO PRAÇA DR. AUGUSTO SILVA E LEONARDO VENERANDO:** O presidente
17 iniciou dizendo que a atuação de um Conselho Deliberativo de Patrimônio possui suas
18 limitações, uma vez que não possui poder de polícia para impor sanções administrativas ao
19 público que eventualmente venha a desrespeitar o bem público, todavia é possível pautar
20 ações de Educação Patrimonial na tentativa de suscitar o sentimento de respeito da
21 população ao bens públicos tombados, como por exemplo as praças que ora tratamos neste
22 tema. Outra questão que vem dificultando é a grande demanda por eventos nas aludidas
23 Praças, e até mesmo por deliberação do próprio Poder Executivo Municipal, não estamos
24 autorizados a promover eventos com grande aglomeração nas praças Augusto Silva e
25 Leonardo Venerando, não apenas por motivo de preservação do Patrimônio Histórico
26 contra danos excessivos bem como por questões de não incomodar a vizinhança que reside
27 no local. Pensando em todas essas motivações, pensamos em estabelecer normas de
28 utilização a fim de que este Conselho deliberar ou não a respeito daqueles eventos que
29 possam vir a acontecer nestas praças. Em conversa com o setor jurídico, nos foi informado
30 que estas regras podem ser criadas a partir de um Decreto ou uma Portaria, e nosso intuito
31 hoje é criar uma comissão dentro deste Conselho para, em conjunto com o Dr. Álvaro, do
32 setor Jurídico, criarem estas regras para utilização do nosso complexo de praças em
33 eventos. Inclusive é importante mencionar a determinação que assinamos com Ministério
34 Público a respeito da limitação de empréstimo de equipamentos de sonorização para
35 eventos somente para pessoas jurídicas, ficando, pois, vedados às pessoas físicas. Desta
36 forma, com a formação da comissão, poderiam ser estabelecias, com exemplo, prazo de
37 antecedência mínimo para solicitação, limitação de estruturas e excesso de público, etc.
38 Importante ressaltar também que além dos eventos, há a presença da feira da Alac, que
39 também terá que ser abrangida por essa análise, sendo, também, uma questão até mais
40 complexa. A conselheira Janaína, fazendo o uso da palavra, sugeriu uma ação de educação
41 com os alunos do Unilavras, sobre a História da Praça, a fim de que os usuários possam
42 entender os motivos dentre os quais o seu uso em eventos estará sendo regularizado e
43 limitado, por se tratar de um bem tombado. O presidente Rodrigo Lucas Pacheco concordou
44 com a ideia. O conselheiro João Antônio da Cruz Pedroso se manifestou dizendo que não
45 é preciso restringir a ação a membros somente do Conselho de Patrimônio, podendo
46 estendê-la a membros do Poder Público, em geral. Assim, foi colocado em votação a
47 criação de uma comissão para elaborar as regras para utilização do complexo de praças
48 Dr. Augusto Silva e Leonardo Venerando, tendo o sido aprovado por unanimidade. Em
49 seguida, passou-se a escolherem os membros que se interessassem em fazer parte da



50 comissão, tendo sido a mesma formada com os conselheiros, Rafael de Brito, Alessandra
51 Teixeira, Janaína Faleiro ou sua suplente Marisa Aparecida, Clarice Pacheco, Patrícia
52 Muniz e Jorge Charbel Haddad. O presidente Rodrigo Lucas Pacheco pediu a conselheira
53 Clarice que seja já solicitada uma reunião com o Dr. Álvaro do Jurídico, comprometendo-
54 se a entregar um documento listando os problemas e demandas relacionados ao uso da
55 praça, ficando acordado já a primeira reunião da comissão para a próxima terça-feira, dia
56 13 de dezembro de 2022, as 17:30. Em seguida a conselheira Clarice passou a tratar do
57 segundo item da pauta. **2 – 5º FÓRUM DO PATRIMÔNIO:** A conselheira Clarice agradeceu
58 a conselheira Janaína pelo esforço em trazer o professor Ricardo da Gastronomia do
59 Unilavras para ministrar uma fantástica palestra no evento sobre Cozinha Mineira, com
60 degustação de pratos típicos. Elogiou Também a palestra do Adriano Congo integrante do
61 Conselho Estadual (SECULT) sobre a Afromineiridade e agradeceu a presença dos
62 conselheiros. Foi entregue no Fórum o Prêmio José Luiz de Mesquita para o Walter
63 Barbosa das Folias de Reis, para a família do Antônio Firmino e para a família do Renato
64 Libeck. Na sequência já tratou do próximo item. **3 – ICMS CULTURAL:** A conselheira
65 Clarice solicitou ajuda para eventuais análises do conselho a serem marcadas de última
66 hora, em alguma possível reunião Extraordinária, nos próximos dias. **4 – EDUCAÇÃO**
67 **PARA O PATRIMÔNIO:** A Conselheira Clarice agradeceu a ação de educação patrimonial
68 realizada pela conselheira Janaína com as crianças do Unilavras, em visita a Casa da
69 Cultura para conhecimento de sua história. **5 – CRONOGRAMA DE EVENTOS PARA 2023**
70 **NA 1º REUNIÃO DO ANO:** A conselheira Clarice informou que, na primeira reunião do ano
71 a ser ainda definida, janeiro ou fevereiro, é preciso ser feito um cronograma para os eventos
72 de 2023. Para finalizar, não havendo mais nenhuma manifestação, o presidente agradeceu
73 a presença de todos os conselheiros, e declarou encerrada a reunião, na qual vai assinada
74 por mim, **Clarice Maria Pacheco Gomes**, *Clarice Pacheco* secretária *ad hoc*, e pelos
75 que estiveram na presente reunião. Lavras, 06 de dezembro de 2022.

76
77 *Rodrigo L. Pacheco*
78 **Rodrigo L. Pacheco**

Alessandra Teixeira da Silva
78 **Alessandra Teixeira da Silva**

Jorge Charbel Haddad
78 **Jorge Charbel Haddad**

79
80 *Rafael de Brito*
81 **Rafael de Brito**

João Antônio da Cruz Pedrozo
81 **João Antônio da Cruz Pedrozo**

Wilbert da Prato
81 **Wilbert da Prato**

82
83
84 *Wagner Raimundo Gonçalves*
85 **Wagner Raimundo Gonçalves**

Janaína Faleiro Lucas Mesquita
85 **Janaína Faleiro Lucas Mesquita**

86
87
88 *Patrícia Muniz Mendes*
89 **Patrícia Muniz Mendes**

Giselle Barbosa
89 **Giselle Barbosa**